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Dakar, le 15 octobre 2009 
                                                                            A  MONSIEUR LE DIRECTEUR GENERAL
Objet : Demande d’agrément 

 Monsieur, 
Dans le contexte actuel de la mondialisation des économies, les entreprises se représentent en structure organisationnelle dont l’objectif continu et terminal est la satisfaction du client. Pour cela elles tendent vers une amélioration permanente en anticipant les dysfonctionnements qui pourraient empêcher d’atteindre la performance. 

International Management Group (IMG)  - cabinet de management en Ressources Humaines -  offre une expertise de pointe dans plusieurs domaines stratégiques relatifs à la Gestion des Ressources Humaines, notamment :

· L’INTERIM : ou la mise à disposition d’un personnel qualifié pour une période et selon des modalités conjointement établies, vous déchargeant ainsi de toutes les procédures, des contraintes liées à la gestion de temporaires. Vous vous concentrez alors sur votre cœur de métier au meilleur coût et votre tâche se limite à un contrat et une facture.

Pionnier et leader dans le domaine de l’intérim, nos agents temporaires bénéficient dans le cadre de leurs activités des avantages suivants :


- La couverture médicale 


- Assurance multirisque professionnelle


- Reversement  régulier des charges sociales (CSS, IPRES, VRS). 


- Autres avantages possibles : allocations familiales, indemnités de fin de contrat etc.…
· LE RECRUTEMENT : Selon les besoins en personnel que vous manifestez, nous recherchons et analysons dans notre banque de données les meilleurs candidats aux postes que vous avez à pourvoir. Cette phase de sélection sur la base de Curriculum Vitae est suivie d’une autre étape, l’entretien d’embauche que nous menons selon des méthodes élaborées et ayant fait leur preuve dans la fiabilité des résultats aussi bien sur le plan national qu’international, garantissant ainsi l’adéquation entre le candidat retenu et le poste à pourvoir.
· LE CONSEIL : audit et bilan social, gestion prévisionnelle des emplois et des compétences… autant de missions que nous couvrons sur ce domaine mais aussi l’analyse des salaires, l’élaboration et la mise en place des procédures d’évaluation du personnel. Nous vous accompagnons en apportant un regard propre à conduire et occasionner le changement dans la perspective d’une plus grande efficacité de vos hommes.

· LA FORMATION : un personnel formé et compétent est aujourd’hui un must dans le monde des entreprises. Pour renforcer la valeur ajoutée de votre personnel, le rendre plus productif, nous vous proposons des séminaires de formations adaptées à vos besoins.

Pour de plus amples informations sur nos activités nous vous prions de consulter la plaquette jointe à la présente lettre ou notre site internet.

Espérant vous compter parmi nos partenaires, et restant à votre disposition sur toute information complémentaire, je serai ravie de rencontrer les responsables désignés de votre structure.
Veuillez recevoir Monsieur le DIRECTEUR GENERAL mes salutations distinguées.
                                                  Le Directeur Général

                                                      Fatoumata Niang Ba
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