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Mme Bineta DIOP

Dr Bineta Diop est Fondatrice et Directrice exécutive  de Femmes Africa Solidarité (FAS), une Organisation Non Gouvernementale (ONG) créée en juin 1996 par des femmes africaines. FAS est membre des Groupes de Travail sur Femmes, Paix et Sécurité des Nations Unies à New York, Genève et Dakar.  Dans la vision de FAS, chaque femme africaine peut jouer un rôle vital dans la prévention, la résolution des conflits et la consolidation de la paix en Afrique. La mission principale de FAS est  de rendre les femmes africaines aptes à assumer un rôle de leadership dans la promotion de la paix.
La soixantaine accomplie, cette native de Guéoul, titulaire d’un diplôme d’étude sur les Relations Internationale et la Diplomatie, a commencé sa carrière internationale en droit de l’Homme il y a plus de trente ans avec la Commission Internationale des Juristes (CIJ). 
Mme Diop est Présidente de la Commission du Genre et des Femmes du Conseil Economique, Social et Culturel de l’union Africaine (ECOSOCC), Vice-Présidente du Comité des Femmes de l’Union Africaine (AUWC), Co-Présidente avec Mary Robinson du Panel de haut niveau sur la Résolution 1325 du Conseil de Sécurité des Nations Unies mis en place par le Secrétaire général des Nations Unies et membre du conseil d’administration de plusieurs organisations. 
Elle est devenue une figure incontournable de la question de l’intégration du genre en Afrique en plaidant pour le renforcement et la promotion du rôle prépondérant des femmes dans la prévention, la gestion et la résolution des conflits sur le continent africain. 
Elle a dirigé des délégations de femmes aux négociations de paix dans plusieurs pays en crise, des missions d'observation électorales, des Missions de solidarité et des projets de plaidoyer au niveau régional et international. 

Mme Binta Diop est également l’initiatrice du African Gender Award, un prix à l’effigie de Nandi, la mère de Chaka Zulu, symbole de résistance et de détermination. Nandi est né au Sénégal comme un outil de plaidoyer dans le cadre du Centre Panafricain pour le Genre, la Paix et le développement de Femmes Africa Solidarité (FAS) basé à Dakar. 

Ce prix, remis tous les deux ans à un chef d’Etat africain  qui se sera particulièrement distingué par ses efforts d’intégration des femmes dans les politiques nationales vise à encourager les leaders africains à faire la promesse d’éduquer, de protéger, de défendre les femmes de leur pays et de promouvoir l’intégration du genre dans leur politiques et programmes de gouvernance. 
LE  AGA 2011  sera décerné son excellence Ellen Sirleaf Johnson, Présidente de la République du Libéria après le PDt Abdoulaye Wade et THabo Mbeki en 2005, Paul Kagamé en 2007 et S.E Armando Guebuza du Mozambique en 2009.

About Femmes Africa Solidarité (FAS) 

Femmes Africa Solidarité (FAS) is a women's non-governmental organization (NGO) working to engender the peace process in Africa. Since its inception in 1996, FAS has worked to foster, strengthen and promote the leading role of women in the prevention, management and resolution of conflicts on the African continent. www.fasngo.org 
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