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COMMUNIQUE DE PRESSE
Le ministre d’Etat, ministre de l’Economie et des Finances du Sénégal, Monsieur Abdoulaye Diop a reçu ce samedi 24 septembre 2011 à Washington en marge des Assemblées annuelles du Fmi et de la Banque Mondiale lors d’une cérémonie le “Award du Ministre des Finances Africain de l’année’’.
[bookmark: _GoBack] Ce “Award” décerné annuellement par le magazine Emerging Markets, magazine de reference de la Banque Mondiale et du FMI depuis 24 ans prime les meilleurs ministers des Finances et Gouverneurs de Banque Centrale chaque année. Dans le communiqué, publié Emerging Markets annonce que "Le prix reconnaît le rôle joué par le ministre Diop dans la mise en place de réformes fiscales au cours des 12 derniers mois, qui ont résolument placé le Sénégal sur la carte la finance internationale à travers son emprunt obligataire réussi". Ahmad Taimur, rédacteur en chef de Emerging Markets ajoute que " Le success de cet emprunt résulte de plusieur sannées de dure labeur et de réformes, et a fourni des fonds pour le développement et le financement d'infrastructures indispensables."
Les Awards annuels de Emerging Markets récompensent des Gouverneurs de Banques centrales et des Ministres des Finances en les identifiant comme des décideurs de premier plan dans leur région. Les laureats sont choisis par l 'équipe éditoriale de Emerging Markets, en tenant compte des points de vues de principaux experts régionaux, de banquiers, de professeurs d’universités, d’économistes, de journalistes et d’investisseurs. 
.Dans son speech, Le Ministre d’Etat Abdoulaye DIOP a remercié Monsieur le President de la République Maitre Abdoulaye Wade pour la confiance qu’il a placé en sa personne, tout en le félicitant pour ce prix qui récompense sa haute vision. Il a aussi félicité le Gouvernement, tout en saluant le travail abattu par les agents du ministère de l’Economie et des Finances dont le mérite est indiscutable. Il a par ailleurs dédié ce prix à tout le vaillant peuple sénégalais.
· Le Gouverneur de la Bceao Monsieur Thiemoko Kone; le President de la Commission de l’Umeoa Monsieur Soumaila Cisse; le Commissaire à l’UEMOA, Monsieur Abdou Sakho; le Directeur de la SFI pour l’Afrique Subsaharienne Monsieur Thierry Tanoh; l’Ambassadeur du Senagal aux USA Madame Fatou Danielle Diagne; Monsieur Diagna Ndiaye, Administrateur à  Attijari Bank et tous les membres de la délégation sénégalaise ont pris part à cette cérémonie. 
· 
· D’autres personnalités ont été aussi primés dans d’autres catégories, il s’agit pour l’Amerique latine de Messieurs Agustin Carsterns, Gouverneur de la Banque Centrale de Mexique et de Juan Carlos Echeverry, Ministre des Finances de la Colombie; pour l’Europe de Messieurs Marek Belka, Gouverneur de la Banque Centrale de la Pologne, et Miroslav Kalousek, Ministre des Finances de la Republique Tcheque; pour l’Asie de Messieurs Prasarn Trairatvorakul, Gouverneur de la Banque Centrale de Thailande et Cesar Purisima,  Ministre des Finances des Philippines; pour le Moyen Orient et l’Afrique de Messieurs Farouk El-Okdah, Gouverneur de la Banque Centrale d’Egypte, Yousef Hussain Kamal,  Ministre des Finances du Qatar et Sanusi Lamido Sanusi, Gouverneur de la Banque Centrale du Nigeria. Ils ont tous pris part a la reception organisé en leur honneur au Willard Continental Hotel 
